

ЯЗЫК: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Николай Константинович Фролов
КАФЕДРА ОБЩЕГО
ЯЗЫКОЗНАНИЯ



Кафедра общего языкознания Тюменского государственного университета является одной из ведущих, выпускающих кафедр филологического факультета. Она была создана после преобразования педагогического института в государственный университет, когда в 1975 году единая лингвистическая кафедра была разделена на две: русского языка и общего языкознания. Первым ее заведующим был избран кандидат филологических наук доцент, участник Великой Отечественной войны Валентин Иванович Безруков. До 1984 года кафедрой заведовал кандидат филологических наук, доцент Борис Федорович Игнатов. С 1985 кафедру возглавил доктор филологических наук профессор Николай Константинович Фролов.

Кадровый состав кафедры с восьми преподавателей увеличился до восемнадцати. За последние годы было защищено три докторские и семь кандидатских диссертаций. Преподаватели кафедры ведут занятия более чем по тридцати курсам. Учебные поручения преподавателей кафедры в среднем составляют 840—850 ч., общее число часов, выполняемых кафедрой ежегодно, обычно превышает 14 тыс. часов.

Научно-исследовательская работа кафедры традиционно касается проблемы взаимодействия языков, региональной ономастики, русских и татарских говоров, антропонимической и апеллятивной лексики художественного текста. Преподаватели кафедры участвовали в разработке республиканских («Социолингвистические проблемы региональных языков», «Русский язык в Сибири», г. Санкт-Петербург), областных («Этнокультурные проблемы развития Тюменской области», «Духовная культура Западной Сибири и Урала», г. Тюмень) и внутривузовских программ.

В настоящее время коллектив кафедры продолжает исследование проблемы по госбюджетной теме «Наука на Севере», однако основное внимание нацелено на создание «Словаря старожильческих русских говоров юга Тюменской области».

На кафедре 9 аспирантов, 7 соискателей. Под руководством преподавателей кафедры ежегодно успешно защищается свыше 30 выпускников, в том числе с красными дипломами. Традиционной специализацией кафедры является «Лин-

гвистика», «Татарский язык и литература». «Украинский язык и литература». С 1999 года внедряется изучение белорусского языка и лингвистика детской речи.

Специализирующиеся по кафедре студенты в содружестве с преподавателями ежегодно проводят празднование «Сатурналии» (декабрь), а 24 мая — «День славянской письменности и культуры». Заметим, что, помимо классических (древнегреческий, латинский, старославянский языки), кафедра преподает болгарский, сербский, польский, чешский и украинский языки, русскую диалектологию, историю русского языка, общее языкознание, региональную ономастику и другие предметы, в том числе более 30 спецкурсов и спецсеминаров.

**Светлана Михайловна Белякова,
Мария Алексеевна Романова**

**ОБ ИССЛЕДОВАНИЯХ
РУССКОЙ НАРОДНОЙ РЕЧИ
НАСЕЛЕНИЯ ТЮМЕНСКОЙ
ОБЛАСТИ**



В статье дается обзор результатов диалектологического обследования русских старожильческих говоров ряда северных и южных районов Тюменской области. Выявляются на фонетико-морфологическом уровне диалектальные группы говоров на территории Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов, указывается их диалектная основа. Приводятся результаты исследования ряда лексико-семантических полей, выделяемых в диалектной лексической системе.

Одной из важных задач современной лингвистики остается изучение живой диалектной речи, в том числе и на территориях позднего заселения. Полученные данные могут восполнить пробел в научных знаниях о русском языке и специфике его функционирования в Западной Сибири, о географическом размещении различных диалектов данного региона. Обобщенные результаты диалектологического обследования территории Тюменской области представлены здесь в виде обзора. Первая часть посвящена описанию фонетических особенностей русских говоров автономных округов Тюменской области (на материале экспедиций, проведенных М. А. Романовой в 1967–1979 гг.), вторая — описанию лексико-семантической специфики говоров юга области (по материалам экспедиций, организованных С. М. Беляковой в 1980–1999 гг.).

I

Значительный интерес в языковом отношении представляют русские говоры севера Тюменской области, функционирующие в речи русского населения, живущего на территории Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов. Они формировались с конца XVI — примерно до конца XVIII вв. Выделившись из говоров европейской части России и развиваясь в новых условиях на протяжении почти 400 лет, эти говоры сохранили ряд унаследованных особенностей. В течение длительного времени своего сибирского существования данные говоры в результате междиалектного взаимовлияния и межъязыкового контактирования, развиваясь в соседстве с угорскими диалек-